

兩會北京報道

兩會2012

▼農五師農業機械化綜合水平已達到90%以上，農業機械化讓這裡的職工脫離繁重的體力勞動，「面朝黃土背朝天」的日子得到改變

為祖國西北安寧「站崗」

特殊部隊兵團農五師

破難題 推「三化」 打好五師「六張牌」



▲新當選的中共農五師第九屆委員會常務委員會委員：農五師政委李應良（左五）、師長徐秀芝（右四）、副政委朱松青（左四）、副師長喬林巴特（右三）、副政委余蘭萍（左三）、副師長宋國安（右二）、紀委書記張志民（左二）、副師長陳旺（右一）、人武部政委劉賢（左一）

新疆生產建設兵團是一支不穿軍裝，不拿軍餉，永不換防，永不轉業的特殊部隊，成立近六十年來，一直承擔着屯戍戍邊的使命，也一直在「黨、政、軍、企」合一的特殊體制之下，不斷地探尋着發展的出路。2010年的5月中國召開了建國以來的首次中央新疆工作座談會，中央政治局的九位常委悉數出席，對新疆跨越式發展和長治久安作了全面部署，也為兵團提出了加快推進「城鎮化、新型工業化、農業現代化」建設的要求，這被兵團人稱為是「三化」動員令。位於中國最西部新疆博爾塔拉蒙古自治州境內農五師新一屆黨委班子就如何搶抓機遇推進跨越式發展和長治久安想法子、探路子。 本報記者 王惠 吳合琴

如何創造新的條件來促進「三化」建設從而提升職工文明生活質量，堅定職工成邊守關信念，打好五師城鎮化建設、對口援疆、兵地建設、做大工業、開拓中亞內陸市場、上市公司、資源合理分配的「六張牌」，成為新一屆班子目標。在農五師第九次黨代會上李應良政委代表班子作出承諾：一是一定要讓農五師的發展更快速；一定要讓農五師的職工群衆生活得更安康；一定要讓農五師的社會環境更和諧。他們是這樣承諾也是這樣做的。

農五師一城一區聚產業聚人氣

2011年，在中央支持下，按照兵團能夠設立市的師都爭取新建一座城市的思路，農五師塔斯爾海軍區排在兵團首批建市的第二位，並力爭「十二五」期間掛牌。新一屆班子決定以建市為契機，農五師形成以塔斯爾海軍區為中心，師部城區、團部城鎮、中心連隊居住區域一體化建設新格局，切實改變職工群衆的工作生活。政委李應良說到，建市將重點打造七大功能，特別是在如何完善城市功能，能夠更好為市民提供公共服務，從而能有效集聚產業和人口下功夫。



▲製種玉米、萬壽菊等特色種植發展到總播面積的15%，種植業綜合機械化水平達90%

兵團規劃新建市塔斯爾海是89團團部駐地，西距博樂市28公里，東至阿拉山口口岸51公里，城市規劃面積892平方公里，預計到2015年城市總人口達到16萬。2011年，居住在博樂市紅星路兩旁的居民都有一個深切的感受：五師的師部城區建設實在是太快了。農五師統建房項目「楚星綠城」，該項目規劃建築面積為35萬平方米，總投資5.3億元，規劃居住戶數3000戶。目前項目主體工程已經完工，一幢幢博樂市地標高層住宅樓拔地而起，在這一區域及其附近，楚天星雙語幼兒園、楚星文化體育培訓中心、圖書館、客運站等新的城市公共服務設施相繼建成，城市服務市民的功能更加完善。為加快舊城區改革，農五師整體搬遷了師大修廠，對一些商業區域進行環境整治和招商重建，新疆新居房地產開發有限公司投資3.8億元對杭州路及艾比湖商場進行綜合開發已見雛形，由新疆大和房地產開發公司投資2億元建設的農五師城區十九區舊城綜合改造項目，投資1億元紅星路北段人防工程主體已經完工……當地官員告訴記者這種大規模的開發建設，不僅提升了博樂市城市品牌，更重要的是極大地改善了居民的生活環境，凝聚了人氣。



▼團場小城鎮在農五師，像這樣的住宅樓已到處可見。生活在這裡的百姓農忙季節回連隊平房居住，農閒的冬季搬回團部住宅樓，過起愜意的「兩棲生活」來

新型工業化不循他師另闢蹊徑

推動城鎮化發展的根本動力是工業，沒有工業的城鎮化，必然沒有內在動力支撐、缺少可持續的發展能力、必然會落入「空殼化陷阱」。

在本屆班子領導看來，要發展五師，因立足五師而定，不可盲目模仿其他師市發展思路，需「另闢蹊徑」。儘管在兵團各師中，農五師規模總量的排名並不靠前，但五師發展過程中負債低、底子好、基礎穩，有利於實現跨越式發展。通過「創新思維」找內力，以「無中生有」的方式引外力來彌補先天「羊煤土氣」不足。

徐師長說：「農五師是要用超乎尋常的思路來搶抓機遇」。重大項目責任分解制度在東亞西移和產業援疆和等前所未有的歷史機遇面前，起到了關鍵作用。2011年，農五師累計引進項目39個，招商引資總額65億元。湖北省安排落實援疆資金1.39億元，18個基建類項目全部開工建設，「雙層全覆蓋」援疆機制全面落實，並向「多重覆蓋」拓展。產業合作項目進展順利，簽約項目9個總投資達36億元。此外，為破解資金瓶頸，成立了艾比湖總公司融資管理中心，並成功發行4億元短期融資債券和5.5億中期票據，爭取未來3年金融機構擬向農五師規劃的項目提供融資總額360億元。

為消除國際金融危機對經濟發展的不利影響，早日實現農五師「走出去」戰略，農五師緊緊抓住中亞地區基礎設施薄弱，急需加快水利、道路、交通、市政建設的機遇，積極開拓國外市場。2010年6月，在第八屆「哈薩克斯坦—中國商品展覽會」，新賽運輸公司與哈方達成進一步的合作意向；北疆果蔬公司在展會上與哈方客戶簽訂1000噸紅提葡萄銷售協議和500噸西紅柿銷售合同；新賽股份與尼古拉因公司進一步達成協議：由哈方申請磷礦探礦權，雙方合資建廠，共同開發，由中方在國內建立磷肥廠，隨後將工業製成品輸往國外。此舉真正體現五師「引進來，走出去」的發展模式。

發展農業現代化夯實富民基石

過去，因勞動力緊缺，秋收對兵團人而言如同一場戰役。其中以棉花採收為例，一戶人家要完成幾十畝甚至上百畝的棉花採摘好比「望棉興嘆」。每年，兵團從河南、四川、甘肅等內地輸入大量拾花務工人員「助力」，此外，勞動力緊缺時學生也要停課組織「採摘小分隊」助力秋收。真可謂「全團總動員」，一個不能少。

如今，勞動力緊張的現狀因農業機械化而得到徹底改變。而農業機械化的直接受益者是當地的老百姓，他們將脫離繁重的體力勞動，「面朝黃土背朝天」的日子得到改變。近年，農五師建立了農業機械化示範基地，機採面積40萬畝，機採率達80.8%。預計到2015年，機採率將達到90%以上。

農五師以科技為支撐，發揮現代農業示範基地、節水灌溉示範基地和農業機械化示範基地「三大基地」引領示範作用，為經濟發展、職工增收奠定基礎。

依託特色產業，大力推進農業產業化經營，紅提葡萄、玉米製種、色素菊花等形成了一批「龍頭」，提高了產品附加值和發展終端產品，帶動了農五師農業產業化的形成、延伸。加

農五師與兵團其他的師一樣是一個沒有礦產資源的地方，但要發展，沒有資源怎麼辦？沒有，我們也要「無中生有」。新一屆班子決定為五師的發展縫製一個能源「口袋」。去年年底，成立了國有性質的新疆博賽礦業投資有限公司，以伊犁、博州、南疆及臨近的中亞國家為能源合作夥伴，主要以銅、鐵、硫化鐵、石灰石等礦產儲備、加工為主，為五師未來發展做好能源儲備，為工業生產領域各項作業做好保障。目前已有七八個礦產合作項目。

通過一系列創新之舉，農五師正努力實現發展方式由「國家支持」輸血型到「招商引資」造血型轉變。



▲65歲的維吾爾族媽媽夏熱帕提和自己3歲的漢族兒子艾里烏江在一起遊戲。夏熱帕提在農五師已生活了幾十年，為人善良、熱情，3歲的小男孩是夏熱帕提收養的孩子，自打收養那天起，她給兒子取了一個好聽的維吾爾名字

強了北疆紅提、金博種業、供銷總公司、康馳食品、方良生物等重點企業帶動農戶3.2萬戶，目前基本形成了訂單農業和「公司+基地+農戶」生產模式。其中方良生物科技有限公司近日將與哈薩克斯坦一家公司簽訂2200萬美元的鮮菇類訂購合同，打開了中亞市場。

在農五師的84團，該團大力發展特色種植。目前已形成近6000畝的色素菊花基地。平均單產達到2700公斤，畝產值達到3600元，職工的畝產純收入達到了1500元。職工依託特色產業走上了富裕的道路。

難題在一步步破解，百姓生活得到改善，這些成績的取得，在農五師政委李應良看來，只有踏實的打好這「六張牌」。

目前，農五師已經進入了經濟快速發展的新階段。隨着中央和自治區對兵團的支持力度不斷加大，特別是從今年開始自治區對兵團新註冊成立的工業企業地方稅收將全額返還、擬建市工作進展順利、對外開放格局形成等都有利於我們促進經濟社會大發展的實現新的跨越，為邊疆長治久安作出新貢獻。

(圖文：農五師黨委宣傳部提供)

▼色素菊花

▼農五師各師團完成通油公路1700公里，基層連隊100%實現道路通達，95%連隊實現通油

